旨在诊断与改进的地理新课程
课堂学习评价策略研究

研究目标与内容
本研究围绕“地理新课程课堂学习评价策略”这一主题进行探索,主要回答“地理新课程课堂学习评价是什么”、“地理新课程课堂学习评价为了什么”以及“怎么实施地理新课程课堂学习评价”等三个基本问题，具体研究目标与内容如下所述。
研究目标：
（1）通过策略研究，保证课标、教学、学习、评价四者的切合性与融合性，构建良好的课堂学习生态，提升学生基本的地理学科能力与素养，促进学生全面发展。
（2）通过课题研究团队的建设，拓展教师的教育视野，强化教师地理新课程课堂学习评价工具的设计能力和课堂教学策略有效选择与生成能力,提升教师的教育评价素养，促进教师专业发展。
研究内容：
（1）探索一套旨在诊断与改进的地理新课程课堂学习评价策略，特别是地理新课程课堂学习评价嵌入技术，包括评价标准确定，评价工具设计，嵌入形式、时机，评价与教、学交互性机制，再嵌入选择等，深入研究高中地理课程标准、课堂教学、考试评价一致性问题，使课堂学习评价真正成为课堂教学的有机组成部分，形成课标、教学、学习、评价四位一体的整合型教学模式。

（2）探索一套以校本教研为特色的教师评价素养研修模式，特别是与课标、教学、学习、评价四者切合性融合性研究和教、学、评交互性机制设计相配套的备课组教研模式。
预期创新点
（1）从关注教师的“教”及其评价转变为关注学生的“学”及其评价，特别是将课堂评价焦点聚集到课堂情境中学生的学习状态、学习过程和学习方式的诊断性评价与形成性评价，有助于形成系列化、可操作的地理新课程课堂学习评价工具及其嵌入技术策略，融合形成课标、教学、学习、评价四位一体的整合型教学模式，从而丰富相关理论研究，并及时转化推广应用于中学地理教育教学改革实践。
（2）从仅关注具体课题内容研究转变为同时关注具体课题研究人的专业发展，本课题特别将“旨在诊断与改进的地理新课程课堂学习评价策略”与“以校本教研为特色的教师评价素养研修模式”同步研究，并扎根于课题基地校的校本地理教研，能有效地将学生的学习与发展、教师的学习与发展、基地校的教育教学改革与发展同步推进。
研究方法和步骤
（1）研究方法
本课题主要采用集思辩、经验和实证为一体的行动研究法，辅以文献法、调查法，同时借鉴设计性研究理念，以技术为工具，把课堂学习评价变成设计科学，将精神分析与标准化测验结合起来，并将皮亚杰的临床访谈法改造为课堂观察谈话法，将维果茨基最近发展区理论转化为支架式交互式的评价工具设计方案，将杜威的做中学、罗杰斯的人本思想转化为作为学习的学生自评与互评过程，整个课堂学习评价设计策略及操作技术的提出与把握是课题研究团队主动建构不断发展的过程，其技术路径如下图所示，并通过对教育干预前后学生学习情况的量化分析与质性评价，促进迭代良性循环。
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（2）研究步骤
I．课题酝酿与申报阶段（2011.7――2011.10）

（1）研究人员学习有关评价理论，分析借鉴已有研究成果；
（2）架构课题研究的基本框架，提出研究假设。
II．课题研究实施阶段（2011.11――2012.8）

（1）组织课题基地校学习本课题研究的基本思想，针对本校的实际情况和研究特长，进行课题研究分工，探讨、明确各基地校的研究方向与研究方案。围绕课题开展具体的实践研究，研究人员下点具体指导，并根据实际需要不定期组织课题基地校之间的课题研讨与观摩。
（2）举行第一次中期研讨会，探讨课题研究的关键问题，以开展各课改基地校活动观摩与研讨，进行教师课堂学习评价策略的指导及培训等方式梳理和交流课题研究的阶段成果。

III．课题研究深化与验证阶段（2012.9――2013.8）

（1）扩大课题研究基地校，在第一次中期研讨会的基础上，进行总结与反思，将研究进一步深化，在各级各类学校进行验证性研究和拓展性研究。
（2）围绕课题开展具体的实践研究，研究人员下点具体指导，并根据实际需要不定期组织课题基地校之间的课题研讨与观摩。
（3）举行第二次中期研讨会，探讨验证性研究和拓展性研究出现的新问题，以开展各课改基地校活动观摩与研讨，进行教师课堂学习评价策略的指导及培训等方式梳理和交流课题研究的阶段成果。
IV．课题研究总结阶段（2013.9――2014.9）

（1）各课题基地校提供校本研究成果（包括论文、测量工具设计与教学设计、研讨案例等）。
（2）组织课题研究骨干力量对课题研究经验和成果进行总结、从理论层面进行反思与提升，撰写研究报告与论文等、评选和汇编研究成果。
（3）向全省开课题结题研讨会，交流、分享研究成果，申请课题结题鉴定。

　　
成果呈现形式
（1）地理新课程学习评价校本研制标准；

（2）地理新课程课堂学习评价工具；

（3）体现教学、学习、评价一致性和融合性的相关课型、课例、课件、教学叙事与教学反思等
（4）课题研究报告、相关论文。

　



































































