
南平市教育局文件
南教基〔2019〕10号
南平市教育局关于进一步规范中小学幼儿园

教育教学开放活动管理的通知
各县（市、区）教育局，市教师进修学院（市教科院），市属中小学、幼儿园：

为进一步规范我市中小学、幼儿园教学开放活动组织管理，根据《福建省教育厅关于进一步规范中小学幼儿园教育教学开放活动管理的通知》（闽教基〔2018〕96号）精神，结合我市实际，现就有关事项通知如下：
　　一、加强活动计划管理

南平市教师进修学院（市教科院）要认真制定年度（或学年）教育教学开放活动计划，并指导县（市、区）制定年度（或学年）县级教学开放活动方案，合理确定开放学校、活动主题、开放学科、展示方式及容纳规模等，从中遴选推出举办面向市级以上教学开放活动的学校；要根据学校正常教学进度有序、合理安排开放节奏，避免开放活动扎堆进行，影响正常教学秩序；课堂开放时间临近的学校要加强统筹，形成月份或周系列开放活动；教学开放活动要以课堂开放为核心，听课评课为主要形式，适当控制专题讲座比例。
　　教学开放活动一律不得委托社会机构组织，活动过程均不得渗透或变相渗透商业性质内容。市属中小学、幼儿园纳入全市统一管理。
　　二、加强活动内容管理

南平市教师进修学院（市教科院）负责加强内容审定管理，指导各地和学校全面贯彻党的教育方针，坚持“五育并举”，遵循教育教学规律、回归育人本原，立足国家和我省课程教学与考试评价改革实际，确保导向正确；要关注基础教育阶段教与学方式变革前沿，针对教育教学实践中的共性问题，充分展示本地区切实有效的破解对策，并做到教学观摩、专题讲座的理念与内容有机衔接活动主题，避免简单贴“教学改革”“核心素养”等标签，确保内容科学。

要在本地区范围内精心遴选推出一批真正能上课、上好课的教学能手；要广邀校外、县外、市外课程教学专家，不唯职称荣誉、不独厚本地本校，确保课例优质。
　　三、加强活动组织管理

承办教学开放活动的县（市、区）和学校要合理安排开放内容，既要全面开放所有课堂，又要重点推荐一定数量的观摩课、研讨课，全面展示常态教学与开放教学模式；既要注重上好每一节课，又要重视做好评课环节的互动研讨，组织执教者进行教学说明、教学反思，评课者结合课堂进行教学点评互动研讨；既要组织本地区城乡学校观摩，又要主动邀请对口帮扶县（市、区）和学校、社区和家长代表以及兄弟市县参加，体现优质资源共建共享的开放办学格局。

承办教学开放活动的各地各校必须制定教学开放活动安全预案，确保活动安全进行。
　　四、加强活动总结提升

教学开放活动完成后，各相关县（市、区）教育局、教科研部门和承办学校要精心总结，梳理教学研讨、学术交流成果及活动组织经验，继续强化地区和校本研训，调整优化日常课堂教学形式，完善学校内部治理，切实将教学开放活动成果应用于教学与管理之中。

各县（市、区）和市属学校要按照闽教基〔2017〕26号文件要求，形成年度工作报告、开放活动情况汇总表、学校开放活动典型案例，于每年12月报送我局基教中心。年度工作报告内容包括本县（市、区）教育教学开放活动的基本情况、本地和学校的做法经验、主要困难问题、意见建议等。
　　五、规范市级活动申报

我市鼓励跨县域（学校）、分学科联合申办市级教学开放活动。各县（市、区）要积极配合市教科院制定年度市级教学开放活动申报计划，从市县级教学开放活动方案中，严格审核、精心遴选后，采取区县或学校组合承办形式，提前1个月时间向市教科院提出承办申请。我市将统筹各县（市、区）申报情况，组合推出各季度市级教学开放活动计划，认定符合条件者为市级公开课、讲座。各县（市、区）承办的市级教学开放活动组织、总结情况，将作为后续委托举办的重要依据。
　　2019年起，市级教学开放活动申报须符合以下基本要求：
　　——须有2所及以上学校联合承办，统筹实施，鼓励跨学段衔接安排。承办学校须至少有一所为省一级达标高中、省义务教育管理标准化学校、省示范性幼儿园、省特殊教育标准化学校。属于省示范性普通高中建设学校、省级基础教育课程教学改革项目学校、“教改示范校”的优先予以考虑。
　　——每场活动申请认定的市级观摩课、讲座总数不超过 50节，其中讲座场次占比不超过四分之一，涉及教育综合改革内容的讲座、研讨，须事先提交讲稿。
　　——承担教学或讲座任务的中小学教师和教科研人员，原则上须具有中级及以上职称并成功承担过县级及以上教学公开课、观摩课任务；暂为初级职称的，须获得市级以上基础教育教学成果奖或中小学教师技能大赛、中小学实验教学说课活动奖次，或在省里学科教学业务评比活动中获得奖次。
　　——承办学校教师承担的观摩课与讲座比例均不超过相应类别的50%，且须邀请一定比例的其他县（市、区）或设区市教师承担观摩课与讲座任务，鼓励邀请对口市县或学校教师。
   各县（市、区）申报时须如实提供任课者简介；活动结束后须及时向我市提交以下材料：活动报道和总结（图文形式，涵盖参加人数、校数及组织概况），每节公开课教学课例（含教学设计、课堂实录、课后反思、专家点评等），每场讲座讲稿。材料报送联系人：吴泽俊，联系电话：18046439052，邮箱：568650057@qq.com。
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