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摘要：微课是近年来兴起的一种新的教学方式，在高中生物教学中应用微课能够是物理教学更加形象生动，有利于学生理解生物概念。本文主要分析了微课的特点及其在高中生物教学中的应用，期望能够充分发挥微课的作用，提高生物教学质量。
关键词：微课；高中生物；应用；

高中生物是一门以动物、植物和微生物等及其生活环境为研究对象的自然科学，在学习过程中需要给予学生直观的展示。而微课的应用能够弥补传统生物教学中的不足，使生物教学更加形象，还能够丰富教学内容，吸引了学生的参与，具有较高的应用价值。

一、高中生物教学微课的特点
1.趣味性
微课与传统的教学方式有较大的不同，它通过多媒体的形式利用文字、图片、视频等形式生动形象地展示了生物知识，将抽象的化为具体的，将远离生活的带进课堂教学，使生物这门貌似枯燥的学科充满了趣味性，让学生在轻松活泼的氛围中感受生物知识的魅力，对其更有兴趣学习，提高了学习效率。
2.综合性
生物与学生的生活紧密相关。利用微课开展生物教学有利于拓展生物知识，丰富教学内容，能够将教学内容与学生的自身紧密结合，具有较强的综合性，更加容易被学生理解和接受。
二、微课在高中生物教学中的创新应用
1.用微课开展各个环节的教学
第一，利用微课进行导课。任何一门学科的教学都需要导课，高中生物也不例外。生物教师要重视导课，在将新课之前，教师就可以通过让学生通过微课预习、了解本节课的教学内容、设置疑问等，具体目标可以根据实际教学情况选择。例如，在学习《生命活动的主要承担者》之前，教师就可以播放一些关于蛋白质在生活中应用的例子，通过实际例子让学生了解蛋白质的重要性，然后设置问题“蛋白质的定义是什么？”“蛋白质的结构和功能是什么等”？让学生带着疑问进入课堂，学习效率会更高。
第二，用微课讲解新知。教师能够使用微课辅助讲解，提高教学的生动性，如在讲解“细胞物质输入和输出”时，教师就可以采用视频的方式展示出这一过程。
第三，用微课总结。生物知识体系的构建能够帮助学生系统地掌握生物知识。在传统的教学中，教师往往会在一节课结束前进行总结，但效果不太理想。另外，很多学生对自己学习的过程也较难准确记录。而微课能够再现知识难点和重点，提炼出知识结构。因此教师就可以利用微课帮助学生梳理知识、查漏补缺，提高学习效果。
2.用微课帮助学生构建生物知识体系
高中生物具有较强的抽象性、实践性，对很多学生来说很难从实践的角度给予理解。利用微课能够帮助学生构建生物知识体系，提高学生的生物知识运用能力。例如，在学习《DNA的复制》时，仅凭教师的讲课，学生对抽象的DNA复制过程很难理解。这时教师就可以使用微课将“DNA的复制”通过简单的动画播放出来，然后配合教师的讲解就能对其理解记忆。教师还可以将《基因的本质》这一章都使用这样的形式展示给学生，有助于学生形成“DNA”的知识体系。
3.利用微课帮助学生理解核心生物概念
在生物学习中有很多核心概念需要学生掌握，但由于内容的抽象性，学生对核心概念的理解较为困难。而通过微课的使用能够使核心概念更加生动、形象地展示给学生，帮助学生理解记忆。例如，在学习《生物进化》的过程中，学生需要掌握“变种群基因频率”，教师就可以将这个概念进行分解，并展示给学生：“在一个种群基因库”“某个基因”“全部等位基因数的比率”，通过分解后的解释让学生对其能够掌握的更加深刻。
4.用微课展示生物现象
在高中生物中有很多比较复杂的、抽象的、难以短时间观察到的生物现象，如果仅靠教师的语言讲解学生很可能会摸不着头脑，很难让学生对其真正的理解，在教学中成为难点，如果处理的不好很容易让学生丧失耐心和信心。因此，可以利用微课将难以直观看到的生物现象展示给学生，化静为动、化冗长为简单，例如在学习“自然选择”时，教师就可以通过微课将植物的世代传递的方式展示给学生，让学生对植物的生长规律予以掌握和了解，认识到基因频率改变的原因。再比如，在学习“生物膜的流动镶嵌模型”时，教师就可以用动态的视频帮助学生认识流动膜镶嵌模型，有利于学生记忆。
5.用微课提高丰富生物教学形式
在当前的高中生物教学中，教师能够使用的教学形式很多，如课件教学、视频教学等，教学形式更加多样，生物课堂教学效率有所提升。微课的使用突破了传统教学的模式，丰富了生物教学方法，符合了学生的认知特点，提高了学生的学习积极性。另外，教师还可以把所使用的微课资源发布到微信群、QQ群中方便学生在家中进行学习复习，使生物教学延伸到了课外，提高了生物教学效率。
6.用微课拓展知识点
在生物教学中，教师在完成基本的教学任务后还应根据学生的个性需求为学生提供一些丰富多彩的生物知识，开阔学生的眼界，满足学生的好奇心，让学生感受生物的魅力，以激发学生的生物学习兴趣，激励学生更好地开展生物学习。例如，在学习完“微生物发酵及其应用”后，教师就可以通过微课的形式进一步向学生展示微生物发酵的应用，如“微生物肥料”“生物有机肥”等，让学生对微生物发酵的应用有更加深刻的认识。另外，还可以利用微课让学生进行简短的课堂练习，巩固课堂所学知识，提升学习效果。
结束语：随着信息技术的发展，微课逐渐在教学中推广和应用，是教育领域的一项新的教学手段，对提升高中生物教学有重要的促进作用。在高中生物教学中应积极利用微课开展教学，提高学生的学习积极性、拓展生物教学内容、突破教学重难点，切实提高学生对生物的兴趣，提高生物教学质量，促进学生的全面发展。
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