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摘要：在普通高中语文课程标准的相关要求下，对高中语文课堂融入中华传统文化的教学要求提出了新的内容，要求每一位老师能够以培养学生的语文素养为教学核心，充分的发挥语文学科立德树人的作用。因此本篇文章将会从知识导入，诵读指导和情景教学三方面展开论述，提供一定参考建议。
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引言：选入高中语文的古诗文，都是古诗人运用自己的生活经历和当时的政治背景所创造出来的文学佳作，包含着中华传统文化，对于学生们的学习有着深刻的借鉴意义。古诗词的教学需要老师能够不断的进行深入探索，从多个角度采用不同的方式开展教学内容，让学生们能够在学习当中感受到古诗词所蕴含的音律美，结合诗人创作的时代背景和诗句当中的寓意，从而更好地投入到古诗词的学习当中。从新课程改革的要求来看，老师要尽量避免选用枯燥的背诵方式开展古诗词的讲座，防止学生产生厌学的情绪，而是能够融入古诗词本身的人文情怀，通过多元化的教学方法，帮助学生们加快学习任务的掌握。

一、巧设知识导入，激发学生阅读诗文兴趣


兴趣是一个人学习最好的老师，尤其对于高中生来说，经过十几年的学习应该清楚的，能够把握自己所喜爱的研究方向。在面对晦涩难懂的修辞，枯燥繁荣的学习过程当中，如果学生无法从古诗词当中找到乐趣，就很容易望而生畏，并不会积极配合老师的教学方法，开展自己的课堂探究。因此，老师应该利用多元化的教学情景，为学生们深入古诗文当中的深刻寓意，培养他们对于古诗词的热爱程度。

例如，老师在讲解中国唐代诗人李白《蜀道难》这篇文章的时候，由于这篇文章的叙事很有特色，让人读起来朗朗上口，老师可以先让学生们根据课下注释，来对课文内容进行自主的学习，并通过大声阅读的方式，基本的熟知文章所讲述的内容。其次，老师可以将整篇古诗文分成两个部分展开讲解，在上篇段落当中，让学生们从“尔来四万八千岁，不与秦塞通人间”感受到蜀道之地极其偏远，人们生活条件较为恶劣，从“上有六龙回日之高标，下有冲波逆折之回川”，感受到山高的连千里翱翔的黄鹤也不得飞度，轻骑敏捷的猿猴也愁于攀援，诗人运用具体描写的说法展现了青泥岭的难行。下篇段落当中，主要从描绘山川之险，来揭示蜀道之难，以此来着力渲染惊险的气氛。老师依然可以采用情景分析的方法，通过描写蜀道之地山势高危，骑行难走的景象，表达了自己对国事的忧虑与关切，方便学生能够更好地进行背诵和记忆。

二、加强诵读指导，赏析诗文美感

书读百遍，其义自见，重点论述了诵读与学习之间的辩证关系。古诗文集聚中华五千年的文化传统和历史来源，老师不仅要教会学生们理清文中的基本思想情感，也可以通过诵读指导，让学生们在抑扬顿挫朗读当中，感受到文章思想情感的起伏变化。古诗文是以文言文为语言基础的，与现代语言有一定的区别，倘若学生不能够加强自己的朗读能力，就没有办法对文言文进行正确的断句，还有修辞手法的掌握，对古诗文的学习就会产生一定的困难程度。

例如，老师在讲解《沁园春长沙》这篇古诗词的时候，为了能够给学生们情感以丰富的体验，老师可以从文章的创作背景出发，向学生们展示这篇文章是毛泽东在离开故乡韶山，去广州主持农民运动讲习所的途中，途经长沙，重游橘子洲时所创作的伟大诗篇，让学生们结合文章当中所描述的湘江寒秋图，从枫叶的红色感受到革命的力量，象征着烈火，象征着光明，“万山红遍”正如诗人星火燎原的思想情感，表达了诗人对革命与祖国前途的乐观主义憧憬。紧接着，老师让学生们从山上、枫叶、天空、水底几种典型景象的描写，深刻地感受到诗人运用远近相兼、动静结合、对照鲜明的写词手法，由写景直接转入抒怀，使文章的下阕思想情感表达的更加鲜明。最后，当学生们对整篇文章进行详细的分析之后，老师可以引导学生们进行诗词的朗诵，在上片中运用一种对橘子洲景观由衷赞赏的语气，让学生们运用欢快的语调来表达湘江寒秋的壮丽景观，然后在下片，运用更加直抒胸臆的个人情感色彩，通过对一些词语的解读，将自己的语调变得更加舒缓，运用含蓄的声音表达青少年主宰国家命运、以天下为己任的报国情怀。老师在加强朗读和背诵的指导当中，带领学生们对古诗文有更加深刻的了解，有助于他们体会古诗词不同情感的变化，不断地训练学生养成良好的语感。

三、创作教学情景，培养学生个性思维发展

学而不思则罔，思而不学则殆，老师在指导学生们进行古诗文鉴赏的过程当中，也要时时的提醒他们对所学的知识进行温故而知新，从而才能够源源不断地加深自己对诗词的理解。为了改变传统的教学模式，为枯燥的教学环境注入新鲜血液，老师应该融入一定的教学情景，让学生们从古诗词当中挖掘自己的个性思想，通过对人生的转让和对未来的寄托，向自己明确未来的发展方向。古诗文运用自己百年历史岁月和柔情的文字，表达了一个个诗人在人生起伏、跌跌荡荡中的所遭所遇，将情感深深地化成了对祖国、对家人、对仕途的深刻感叹，为后人带来了很多借鉴意义。

例如，老师在讲述陶渊明的《归园田居》时，为了能够让学生们理解到陶渊明在田园诗词创造的辉煌成就，感受到他可遇不可言的情感。首先，老师可以从他的生平事迹开始讲解，向学生们展示：陶渊明曾经希望通过仕途道路来开展自己的宏图壮志，但是在经历官场的沉沉浮浮后，他不愿意为五斗米而折腰，与一些贪污官吏合流同污，至此，隐归田园，过起了悠然自得的生活，即使是清贫，也能够心中无愧。然后，从陶渊明所创造的《归园田居其一》开始讲解，向大家讲述诗人在自己误落尘网，久在官场中的压抑与痛苦，但是又庆幸自己归园田居，返璞归真的喜悦之情。老师可以从文章中词语分析， “适俗韵”无非是逢迎世俗、应酬的情态，这也是诗人现在所摒弃的东西，将其与“暖暖”一词作比较，暖暖表现了模糊不清的样子，村落相隔甚远，通过作者淡淡的笔墨，表达了自己对隐归田园的心满，好像这个世界不受任何力量的干扰。老师通过生平事迹的讲解，给学生们创造了一个教学环境，让他们能够从陶渊明身上学到更多的哲学道理，能够在以后的成长道路上归于本心，带着初心发展自己的人生道路。

四、结束语

总体来说，古诗文作为中国的传统文化瑰宝，阅读能够帮助高中生培养语感，增强对中国传统文化的认识，通过多读多写，来扩充他们的知识储备。
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