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摘 要：形成体育意识并非一朝一夕，而是需要长时间的培养，然而这个过程对于系统教育来说就显得异常艰难。高中阶段对于每个学生来说是至关重要的时期，而此阶段的体育教学是培养学生的身体素质和体育意识的关键时期，文章从三方面对高中教学培养学生体育意识的策略进行详尽分析，即教材、学生兴趣和体育设施。希望给国内高中体育教学作出一丝贡献。
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一、终身体育意识的必要性  

正如“少年强则国强”这句话代表的意思，青少年强健的体魄、坚强的意志力以及充沛的精力无一不代表着民族强壮的生命力，同时也反映出社会的精神状态，属于国家的文化软实力，所以青少年的身体素质对国家的未来有深远的影响，然而纵观全国，青少年目前的身体素质整体偏低。
根据近些年开展的全面调查结果可知，国内高中生身体素质整体偏低，这主要跟日常缺少身体劳动和锻炼有关，加上全国高中生的课堂、课外压力非常大，在城市中的绝大多数学生接触不到自然生活环境，客观上导致学生身体素质不行。除此之外，学生自身的体育意志力不强也是导致身体素质不强的主观因素。体育意志属于一种心理意识，能够一定程度上帮助学生在体育课上克服锻炼障碍并积极适应所有体育活动。现在的高中生大多数都不愿意主动锻炼，也并未养成坚持锻炼的习惯，对长期锻炼没有坚持的毅力和恒心，因此对这方面相当缺乏，这就直接导致其身体状况不好，即使学校会定期举行和组织一些体育活动他们也不愿意主动参加，加上正值豆蔻年华的女生、男生对自身形象格外在意，都不愿意做出有损形象的体育动作，对其综合发展有非常大的阻碍作用，同时大大增加了培养学生终身体育意识的难度。
学生长时间缺少锻炼直接造成其身体素质低下，对学生未来的学习、工作和生活都会带来影响，对国家的长期发展也隐藏着一定的影响。针对此种情况，国家教育部多次作出改革，并出台很多规定要求学校加强对中小学生的锻炼，除了要抓紧学业之外还要增加体育课和课外锻炼的数量。然而这些措施和规定都无法让学生自主锻炼，一旦学生不愿意自主建立体育锻炼的意识，即使从外部施加压力也于事无补，甚至会出现适得其反的效果，所以树立学生正确的体育意识极其重要。
而体育锻炼不代表着学生只能在学校进行，而是应该让学生意识到在未来日常生活中也不可或缺，由此看来学生树立正确的终身体育意识非常重要。
二、培养学生终身体育意识的方式解析
高考对学生来说是重要的分水岭，高考完之后迈进大学和社会大门的学生都有，然而这两种学生都不再有繁重的学习压力，取而代之的是很多自由时间，由此可见学生在高中时期树立终身体育意识是最好的，这也跟他们未来的生活方式有直接联系。
　　（一）改善学生态度和观念
学生在学校里才是主体，而主体的态度和意识才是至关重要的，对结果具有直接的影响。即使国家教育部对学生身体素质极其重视并采取一定措施进行改善，然而学生从态度和意识上不愿意主动，在体育课上旷课和缺课的大有人在。
本文作者以为首先应该加强学生对体育理论知识的学习。学生除了要在体育课堂上锻炼身体之外，学习基本的理论知识对树立体育意识也有很大的益处。体育老师可以充分利用课堂时间对学生讲解一些基本体育知识，从而让学生认识到体育在日常生活中的作用和内涵，从日常生活中体会其重要性并进行灵活运用，激发学生对体育的好奇心，还可利用讲座、宣传片等方式帮助学生了解和学习，从而树立正确的终身体育的精神和意识。 

　　（二）适当增加体育课程内容

目前很多学校的体育课堂内容单一且枯燥，加上有些设施不完备，甚至有些学校根本上不够重视体育课，让学生在体育课堂上自由活动或自习，这就造成很多学生失去对体育课的兴趣。所以学校应该全面重视体育课，并针对体育课安排多样的课程和活动，刺激学生对体育课的认知和兴趣，并完善相应的体育设施，让学生爱上体育课并积极自主锻炼。
   针对此种情况，所有学校应该首先改善课堂氛围，增设相应的体育课程，充分挖掘学生的身体情况和兴趣爱好，通过分班加强学生兴趣培训，例如设立足球、羽毛球、乒乓球、健美操、瑜伽等等体育项目，不仅让学生了解到自己热爱的体育项目，还通过多样化的项目增加体育课的多元性，充分调动学生激情。除了合理安排多元化课程之外还应该及时修理和更换体育设施、器材，然学生在体育课上有个好的体验。
　　（三）专注对学生体育技能的培养

学生对体育课堂提不起兴趣的原因有很多，学生对自己擅长的体育项目不够了解也是很多原因之一，这就导致在体育课上很多学生比较迷茫，更不用说形成基本的体育意识了。针对这种情况，体育老师应该充分发挥其作为老师的引导作用，首先注重培养学生的基础和技能型学习，让学生通过学习了解并掌握运动要领，让学生意识到自己感兴趣的项目并加强培训，从而让学生技有所长，一旦学生对某项项目有了深厚的兴趣，就会主动地探索和训练，渐渐地达到熟练程度，这就是非常有效的树立、培养和加强体育意识的过程，不仅让学生能够在生活中拥有专长，还能把体育意识灌输到学生日常生活中。
结语：

高中阶段是学生树立终身体育意识的最佳时期，这也是高中体育课程的内在要求，对学生的未来生活有深远的影响。文章对现阶段学生的整体身体素质水平以及国内各学校的体育教程现状进行深度剖析，发现其中存在的问题并提出针对性解决意见，希望对高中体育教学有所帮助。
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