将中华优秀传统文化教育融入高中思想政治教学
摘要：高中阶段的思想政治教学是培养学生的社会主义核心价值观的有效途径，做好高中阶段的思想政治教学工作对于促进学生世界观、人生观、价值观的形成与发展具有重要的推动作用。近些年来，对于中华优秀传统文化的继承与弘扬受到了越来越多的重视，中华优秀传统文化与高中阶段的思想政治教育工作，对于高中思想政治教学水平的提高以及学生的健康发展具有重要的促进作用。本文深刻的分析和阐述了将中华优秀传统文化融入高中思想政治教学中的重要意义，结合笔者的相关调查研究，对如何有效的将中华优秀传统文化教育融入到高中思想政治教学提出了具体的策略建议，能够为今后的高中思想政治教育的改革提供重要借鉴。
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高中教育是我国人才培养体系中的一个重要的环节，在高中思想政治教育当中要将不同形式的中华优秀传统文化例如，经典名著，当地的风俗习惯等融入到思想政治教育当中，切实做好中华优秀传统文化与高中思想政治教学的有效结合。
一、将中华优秀传统文化教育融入高中思想政治教学中的重要意义
高中政治学科的核心素养主要包括政治认同、理性精神、法制意识、公共参与等。将中华优秀传统文化教育融入到高中思想政治教学当中对于学生核心素养的培养和提升具有重要促进作用。首先，将中华优秀传统文化教育融入高中思想政治教学当中，在政治认同方面能够使学生认识到传统文化的魅力所在，帮助学生树立起较强的文化自信，使学生能够对传统文化当中的“忠”“孝”等概念进行辩证的分析；在理性精神方面，能够使学生对传统文化当中的精华和糟粕进行明确的区分，对于传统文化更加理性。在法治意识方面，使学生在对古代的忠孝行为进行深入的讨论，培养学生的法制意识和人权精神。在公共参与方面，能够使学生养成积极参与课堂讨论的习惯，也能够使学生明白参与传统文化继承的重要性。
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（一）提高教师队伍优秀传统文化水平
高中阶段学生学习知识最主要的还是依靠教师，但是教师传授给学生的不仅仅是知识，还包括思想、品德、行为习惯等诸多方面。如果想要做好中华优秀传统文化在高中思想政治教学当中的渗透工作，就必须要对广大一线高中思想政治教师的传统文化水平进行有针对性的教育和提升，使教师拥有较高的传统文化知识水平，只有这样才能够保证教师有足够的能力做好将中华优秀传统文化融入高中思想政治教学的相关工作。
在组织高中思想政治教师学习中华优秀传统文化的过程中，需要严格遵循灵活性的原则，教师要对当前发展形势有一个明确的认识，将传统文化与时代特色相结合，确保对中华优秀传统文化的教学内容不过时，并且有创新之处。除此之外，在将中华优秀传统文化融入高中思想政治教学的过程中还需要遵循选择性的原则，确保对教师的培训与教育符合教学实际。
（二）增强校园文化建设中优秀传统文化元素
首先，主动将中华优秀传统文化融入校园各个角落，例如借助校园文化亭、文化长廊等，营造出浓厚的传统文化氛围，使学生在思想政治课课堂之外潜移默化地感受中华优秀传统文化的魅力。
其次，积极挖掘当地优秀传统文化资源，例如南宋著名理学家朱熹、民族英雄李纲等，都是我们本地文化名人，学习和宣传他们，有利于增强学生对本地优秀传统文化的认同感和自豪感，让文化自信更加强大！
此外，还可以通过组织举行与传统文化相关的活动的方式，增加校园当中的传统文化元素。例如可以组织文化讲座，邀请文化名人进校园，使学生能够在认真的聆听当中逐渐增强传统文化素养。还可以通过组织开展传统文化知识竞赛以及演讲比赛等方式促进学生对于传统文化的学习，促进学生的思想政治水平的提升。
（三）拓展优秀传统文化教育的途径和手段
现代教育不能再继续照搬以往的教学模式以及教学方法，应当积极将教育与现代化的技术手段相融合，促进教育水平的不断提升。网络信息技术的发展以及在教育领域的应用为教育教学水平的提升发挥着重要的推动作用。在将中华优秀传统文化融入到高中思想政治教学的过程中，教师可以积极借助网络技术的优势，促进思想政治教学工作的改革，努力发挥互联网对于教育教学工作的积极作用。例如，学校可以设立校级的微博、贴吧等平台，在重要的传统节日及时推送相关信息，促进传统文化的弘扬。
此外，还可以积极开展学校、家长与学生之间的互动，开展有三方参与的文化活动，在活动当中传播优秀的传统文化，使学生能够在家长的言传身教当中认识到意识到中华优秀传统文化的魅力所在，使中华优秀传统文化能够在这种活动当中得到较好的承袭。
结语
总而言之，将中华优秀传统文化融入到高中思想政治教学当中对于促进学生的思想健康成长，弘扬社会主义核心价值观具有重要的意义。高中学校在将中华优秀传统文化融入高中思想政治教学工作的过程中需要积极开展教师培训，不断提升教师的传统文化水平，建设浓厚的校园传统文化环境，还需要积极拓展相关教育渠道，只有这样才能够促进中华优秀传统文化在高中思想政治教学当中的有效融入。
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