核心素养背景下的高中语文提问方法研究

摘要：新课改的逐步深入和素质教育的全面开展，促使高中语文教学越来越重视核心素养培养问题。核心素养的培养既能增强专业技能，也能推动学生的个人情感和价值观念的形成，并可增强爱国情怀，完善自身的人格，促进综合发展。而提问作为课堂教学的基本环节，在核心素养这一大背景下，应引起重视，并进行有效的提问。
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    疑问是思考的起点，问题是课堂的开端，是开启思维之旅的引线，是跨越课堂的主框架，是优化氛围的助力剂，是增强核心素养的关键。在日常教学中，语文教师应重视并做好课堂提问。

一、核心素养简析

    近些年，基础教育不断向现代化教学过渡，相关教育理念也随之产生，其中核心素养便是新理念转型的具体体现。某些相关文件中还明确指出，教育部会组织研究构建发展核心素养的机制。由此不难发现，核心素养绝非单独的某一学科，它规定学生既要明确不同学科隐藏的知识，也应具备相关的专业技能与对应的思辨能力。

    语文学科关乎着核心素养的培养，它是学科素养学科化的主要表现。为此，若想在语文教学活动中增强核心素养，应充分利用文化产物，让学生从心智和思想等层面有所受益，也应经由文化情感来陶冶情操，使其获得精神依托，实现综合发展。

    另外，还应明确，核心素养增强对不同阶段所提出的要求也不同。因小学、初中和高中各阶段的不同，在核心素养培养中存在相互迥异的接受度，只有依照不同学段采取适宜的策略，方能获得理想的效果。

二、提问方法

    （一）利用语文的美，培养审美情趣

    基于核心素养，美学教育至关重要，强化审美情趣的培养，有利于增强审美能力，推动美学教育的实施。高中语文存在不同的美，且美是一种主观层面的判断。现阶段，高中学生普遍缺少审美意识，外加低级趣味因素的作用，致使当前的教育活动并不理想。而教师应采取有效的措施，深化精神与内涵方面的培养，提升审美情趣。另外，信息技术的高度发展，还加快了网络小说和快餐文化的普及，虽然从表面上看学生的阅读量有所增加，然而，道德观念教育却表现出匮乏，这干扰了审美观念的形成。为此，在实践活动中，教师应深入挖掘课文中隐藏的美，强化审美情趣培养。以《荷塘月夜》为例，制作、设计多媒体课件，并应用到课堂学习中，充分运用多媒体，为学生带来直观感受，让学生切身体会荷塘、小路和树木等不同景象。全面利用音乐，让学生和作者产生心灵上的共鸣，理解作者的思想及感受，推动审美情趣培养，融入核心素养教育，推动课堂教学。

    （二）培养问题意识，尊重学生的主体性

    核心素养指出应培养问题意识和质疑精神，然而，学生的认知水平有限，无法切中要害。为此，教师在常规教学中，应进行合理的示范和指导，且教师应有目的的培养问题意识，让学生带着疑问进行探究。在预习过程，可以利用小纸条，时时记录疑问，引导学生挑选出重要的问题，同时，在课堂上进行展示，对学生的问题加以肯定。长此以往，学生便会越来越主动提问。

    学生是课堂教学的主体，教师在提问环节也应有所体现。以《咬文嚼字》教学为例，可通过分组进行讨论，经由资料搜集等了解和整理咬文嚼字相关事迹，再在课堂中自主分享，例如，王若虚修改《史记》，演员帮郭沫若修改台词。经由小组讨论确立一名代表，负责发言，通过小组讨论能够有效活跃氛围，并能凸显学生的主体性，激发学习兴趣，既可采用分组，也可进行辩论，将学生划分成两组，围绕教学内容展开辩论，随后教师进行适当的引导。

    对于高中生而言，其自我约束能力尚不完善，为此，语文学习尽量不要完全依赖学生的兴趣和自觉性，教师应从旁引导。在具体的教学实践中，可提前设计问题，引导学生在课堂上进行思考，以此来培养探索和解决问题能力，增强综合能力，提升学习效率。也可经由自主探究与合作探究来解决问题，以《祝福》为例，在剖析祥林嫂时，引导学生勇于质疑，让学生思考下述问题：祥林嫂做工本是受压迫的体现，但祥林嫂怎么会心甘情愿呢，当鲁镇人嘲笑自己时，她又是如何反应的，作为底层人物，这一悲剧能否避免。经由由浅到深的问题，引导学生逐步思考，启迪他们的思维，提升思想联想性。

    （三）实施问题教学，提升问题解决能力

    对于核心素养的培养，其中最为重要的便是问题解决能力，语文教师应引起注意。在教学实践中，既要做好理论知识的教授，也应带领学生发现并解决问题，提升问题解决能力。因传统教育理念的作用，某些教师还是较为关注成绩，不重视学生的主体性，缺少相关的引导，制约了学生的成长。为此，教师应强化课堂设计，带领学生发现并解决问题，为学生提供充足的思考与实践机会，强化问题解决能力培养。以《林黛玉进贾府》为例，教师可展示经典的影视片段，带领学生对课文与影视剧展开对比与分析。还可经由问题来引导学生深入思考与进一步探究。例如，影视剧与原著描述的内容是否存在出入。经由此种方式让学生保持高度集中，引导学生展开探索。随后再提出下述问题：影视剧因为什么未和原著保持一致，改编的理由是什么，这会带来什么样的效果，如果交由你们进行改编，会怎么做。经由上述问题，引导学生深入思考，全面讨论，发散思维。此种氛围下，学生深入思考，并能提出质疑，培养了解决问题能力，强化了思维，提高了课堂效率。

    （四）联系教材内容，加强爱国情怀

    对于核心素养而言，爱国情怀不可或缺，这是对国家的一种认可，对其进行全面的应用，可推动爱国教育。为此，在教学实践环节，教师应依托教材内容，系统挖掘教材内部隐藏的爱国元素，强化爱国情怀培养，帮助学生形成强烈的责任感与使命感，增强核心素养，并推动课堂教学活动的开展。以《苏武传》为例，本文摘自《后汉书》，主要讲述苏武任命出使匈奴，英勇完成任务的故事。在教学活动中，先引导学生共同欣赏《苏武牧羊》这首民歌，经由歌曲让学生形成初步的认识。当学习课文时，再细细解读，并挖掘探究下述内容：匈奴对苏武采用了何种手段，苏武是如何回应的。让学生分组讨论，并设计下述辩题：教育部修改历史教材时，存在下述争议，中国历史上发生的民族战争主要是国内民族之争，存在正义的区分，但不应含侵略的成分，对于岳飞和文天祥等著名人物，他们在反抗压迫和恶势力斗争的过程发挥着重要作用，但是他们并非民族英雄。基于此种说法，你怎么看待苏武，他是民族英雄吗。引导学生展开辩论，增强爱国情怀，提升核心素养，增加课堂教学的针对性和有效性。

结语：

    综合来说，高中语文为实现核心素养培养这一目的，应提升课堂教学效率，有效开展课堂提问。在教学实践中，教师也应改变观念，调整教学模式，优化教学环境，培养学生的整体能力，增强核心素养。
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