和孩子一起成长

前几天看了一篇短文，其中有一段是一位父亲写给儿子的寄语：“儿子，请原谅爸爸的诸多不足，因为爸爸也是头一次当爸爸，我也是在不断学习中，所以我愿意和你一起学习，一起进步，一起成长。”这段讲话引起了我的工作共鸣，对于孩子的教育本无任何经验可谈，只是在孩子的成长过程中不断总结，不断纠偏，不断学习，一路陪伴前行。以下观点仅为个人肤浅见解，仅供参考。

一、率先垂范，当好表率

孩子的教育主要分为：家庭教育、学校教育和社会教育。家庭教育是孩子的第一所学校，家庭教育中父母亲又是孩子的第一位老师。“师者表也”，既为师必为表率，作好表率说通俗一点就是有良好的家风传承。良好的家风我理解应为：家庭和睦、孝敬感恩、勤劳善良、淳朴节俭、文明礼貌、平等互爱等等。父母在孩子面前的言行举止是一面镜子，父母在孩子面前尽量做到“五个不”：不当孩子的面争吵争论；不当孩子的面说他人的不是；不当孩子的面说家里的钱财富足；不当孩子的面夸别人家的孩子有多优秀；不当孩子的面沉迷于追剧、玩游戏、刷手机。更应在孩子面前尽量做到“四个要”：要在孩子面前多说祖国的强大繁荣、未来可期；要在孩子面前多夸赞父辈们的勤劳节俭、淳朴善良的传统美德；要在孩子面前多讲革命先辈们的艰苦奋斗、不畏牺牲的励志故事；要在孩子面前多学习（如看书）、多动手（如做家务），用点滴言行率先垂范，让孩子耳濡目染的都是正能量。

二、加强沟通，平辈交流

孩子的成长过程少不了父母的陪伴，天长日久，孩子会逆反，认为父母管太多了，陪太多了，如何让孩子信任父母，喜欢父母，有效地沟通必不可少。一方面要让孩子佩服父母，让他以你为傲，甘愿拜你为师，这就要求父母要加强自我提升，展示自己最好的一面，成为孩子心中的英雄；另一方面和孩子沟通要有技巧，我理解最重要的就是“平辈交流“，要放下身段和孩子交朋友，不要一和孩子讲话就是一副盛气凌人、高高在上的口气，这会让成长中的孩子认为父母在命令他们，在对他们奴役宣泄生活中的压力和不满，孩子会认为成长就一定要摆脱这种束缚、压迫，成长就是追求自由、放飞自我的过程。放下身段平辈交流就是要把孩子当作良师益友，孩子的专长、优点，父母也要当作老师一样肯定、学习、借鉴，把孩子当作知己，保持经常的交心谈心。一方面要腾出足够的时间陪伴，千万不要孩子学习的时候你在喝酒交际，孩子睡着时你才回家，更不要回家见孩子时一身酒气，满嘴糊话，巅三倒四，不着边际。另一方面，要多和孩子交流、交心，多说孩子愿意听愿意说的话题，如当前国际、国内新闻热点、历史名人典故、英模英雄的成长足迹等等，在交流中引导学习向上、与人为善。

三、扬长避短，增强自信

每个孩子身上都有优点、缺点，父母要做的就是把孩子身上的优点保持放大，把缺点改正消除，这样孩子就会不断成长进步。对于优点家长要及时发现，并通过不同方式给予表扬，让孩子感觉到值得骄傲，但要注意不要过多场合夸赞，避免出现“伤仲永”现象发生。赏识孩子的点滴进步成绩会给孩子莫大的信心勇气，不但经常说“真不错”、“干得好”，还要经常说“相信你会做得更好”、“你完全有能力再突破自己”等，肯定表扬方式不同会带来更佳的效果。对待孩子的不足要观察分析，找出的原因，这样才能有的放矢。孩子出现问题，先提醒，如多次出现那就要坐下来谈心，告诉孩子这方面要注意，要搬开前进道路上的石块荆棘，告诉孩子，的成长就是在不断改错纠偏中上升进步的。

四、习惯养成，事半功倍

著名教育学家叶圣陶曾说过：“什么是教育？教育就是养成良好习惯”。无数人强调知识改变命运，却常常忽视比知识技能更为根本、更能决定命运的是一种关键力量——习惯。良好的习惯包含了学习习惯、生活习惯、文明习惯、语言习惯、思维习惯、运动习惯等等，涵盖了成长的方方面面，是孩子能力培养的基础和前提。孩子身上有不良习惯很多来源于什么该管，什么不该管这个问题认识不清，该管的时候不舍得管，惯出孩子一身毛病，该放手的时候不敢放手，阻碍了孩子的成长，对于孩子出现一些苗头坏习惯一定不能听之任之，如：孩子为所欲为没有规矩时不能惯；孩子对长辈不敬不孝不能惯；孩子自私自利不能惯；孩子嫌贫爱富贪图享乐不能惯；孩子不做家务好逸恶劳不能惯，这些毛病如不及时扼制后果将不堪设想。

孩子良好的习惯让孩子的生活规律有序，健康向上，也能让每个选择正确有效，事半功倍。习惯于成长中对发现的小毛病、小错误不断改正，并保持坚持，否则就会出现旧错在改，新错不断。良好的习惯要在实践中培养，要让孩子少动口，多动手，家长带着孩子身体力行，努力改正小毛病，小缺点，最后让习惯成自然。

一个优秀的孩子成长因素一定是多元的，是共同力量作用的结果，有家庭影响的作用，有个人自律自觉的作用，有学校教育引导作用等等。没有固定的模式，但有一条是相通的，那就是让孩子在成长中体悟快乐，在快乐中自由成长，让孩子明白积极的人生才不会后悔，善良的人生才有尊严，努力的人生才会精彩。
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