做“智慧型”家长   建“民主型”家风
    众所周知，家庭教育是学生人生成长中重要的一环。家长的思想水平和对子女的管理更加显得尤为重要。亲切，民主，平等，尊重，理解，鼓励是一个良好的家庭氛围的六要素。进入高中，面对逐渐长大的孩子，家长如何做才能既做好孩子成长路上的良师，又能作为孩子分享生活快乐与烦恼的益友。是每一个家庭每一位家长都必须面对的问题。下面我们将以孩子成长的点滴来看看学习与生活中的苦与乐。
1、 期中考试“开倒车”事件
女儿总体来说是一个积极乐观上进的孩子。在学习上是自信与阳光的，但进入高中后一直感到学习压力巨大，甚至觉得“内卷”卷得自己喘不过气来，有好几次出现考试发挥失常的情况，在刚刚过去的期中考试出现“开倒车”现象，为此孩子压力更大，，经常自嘲干脆“躺平”算了。面对孩子学习上的苦恼，家长其实心里也是着急的，是采取“棍棒式”高压教育还是放任发展采取‘放养式’管理。很明显都不是最佳办法。在这件事情处理上，我们选择尊重信任孩子，了解他们，用真诚换真诚，用信任赢得信任，通过细心的观察，观察她的情绪表现，倾心的交谈谈学习与人生中的得与失，细心地照顾、照顾她的情绪与实际需求，耐心的帮助、帮助解决学习中的实际问题，多了解孩子成长的烦恼、心灵的需求，不要拿自己孩子的缺点和别人孩子的优点相比。遇到困难时以恰当的方式批评孩子所犯的错误。在意见有分歧的时候，积极地进行交流讨论，互相分享看法，并且寻找合适的解决方式，做到充分尊重孩子的想法。这样一来也能够培养孩子独立自主的思想和解决问题的能力，并且有助于增进亲子感情，营造一个良好的家庭氛围。创造一个开放包容的家庭环境。本次考试之后，孩子很宽从消极情绪中走出来，给自己成长路上加满油，继续做好理想的“追梦人”
2、 生物学习中的“培养洋葱”事件
一天放学回家，女儿从楼下小超市带回一颗苹果大小的洋葱，并且到处找东西，我们很奇怪，怎么一向不怎么做家务的佳萱同学在厨房里忙乎起来，难道要洋葱炒肉？只见她小心的除去外面的干皮，把干枯的根须也修建干净。居然找了一个瓶子。拿到阳台上养了起来。女儿得意的告诉我，她是在做生物实验，过两天还要放冰箱里养起来。那段时间可关心她的洋葱了，每天放学都要去观察一番，甚至对浸在水中一半的洋葱长出多少新根，又长了多长都记得清清楚楚。。但后来，她很遗憾的告诉我。生物老师说不做这个试验了，对这一段时间的付出心里有些许的不甘。为此，我告诉。学习很多就是享受过程，优势在学习过程中享受到了快乐，那么结果倒不一定要太在意，我们分享了一起观看洋葱成长的心得，发现生活还是能给了我们很多的智慧与欢乐的。培养良好的学习习惯应是学生生涯中的基本功，发现学习上的乐趣。在快乐中学习，不把学习当成一项苦差。常言道“热爱可抵岁月漫长”，兴趣是一个人最好的老师，无论做任何事情，只有有兴趣，才会有动力做好它。客观的说，生物学科并不是孩子的强项，但她能认真对待，努力做好自己并不擅长的事，我们觉得是值得肯定的，孩子的成长是需要全面发展的。
三、“同步作文”让孩子与时代同步
[bookmark: _GoBack]这天，女儿一回家就告诉我们，她最近被老师选拔去参加福建语文学会海峡语文网作文同步作文竞赛了，孩子能得到这样的机会，家长自然非常高兴，在我们嘱咐她认真准备好好参赛时，她很淡然的点点头，我们知道，在这一点上，她还是比较有自信的，孩子擅长语言文字表达，从小学开始就多次获奖。因此，她能以放松的心态参加，不管结果如何，我们都很欣赏这种大赛前的超然，结果并不重要，能认真以平常心对待自己的优势也是平时积累的结果，孩子喜欢阅读，阅读帮助她拓展知识，开拓视野，有助于孩子形成良好的品格，还可以积累词汇，提高自己的写作水平。在这一点上，我们是有意识的引导，有从小学开始，周末去图书馆，或新华书店是我们和孩子的“必修课”，也正是因此邱佳萱同学从小就开始培养阅读的爱好，在书香的浸润中，她逐渐对于读书有了独特的见解，并且真正爱上了阅读与写作。莎士比亚说“书籍是全世界的营养品”，她帮助邱佳萱同学形成良好的品格和健全的人格，也让孩子从书中汲取打拼的勇气和战胜困难的力量，最后孩子在“同步作文”中获得一等奖，并且被海峡语文网与读写杂志选登。这跟她平时的积累，老师的教育和家长的有意识培养分不开的。
总之，在孩子的教育中，“身教重于言教”，父母喜欢看书、忘情工作都会给孩子留下深刻印象，给他起到一个潜移默化的作用。在身教中，孩子在读书时，我们尽量不打扰，不看电视、不玩手机，给孩子创造一个良好的学习环境。著名教育家马卡连科对家长说过，“你们怎样穿戴，怎样同别人谈话，怎样谈论别人，怎样欢乐和发愁，怎样读报，这一切都有着教育意义。”对待孩子的学习，不能光说不做。要求孩子做到的，家长首先要做好。现在孩子接触信息的途径很多信息，家长就应该跟进时代、与时俱进。当你看书的时候孩子自然而然也会在旁边看书，有这样浓厚的学习氛围，孩子自然能够更加自觉的学习。整洁的环境和调理有序的书桌也必不可少，这样可以减少不必要的信息芜杂，减少读书的杂念，就能够更加专注的投入学习，充分提高学习效率。
综上所述，以上几个家庭教育培养的小故事构成了邱佳萱同学的部分的人格。其中许多家庭教育所培养的品质伴随着她的学习，令她受益匪浅，甚至会伴随终生。由此可见一个良好的家庭教育的重要性。如前人所说。教育的道路是曲折的，但前途是光明的。相信在良好的家庭教育之下，邱佳萱同学能够有进一步的发展。

